

ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ, СКЛАДЫВАЮЩИХСЯ НА ПЕРВОНАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ РАССЛЕДОВАНИЯ

THE CONCEPT AND ESSENCE OF COUNTERING THE INVESTIGATION OF CRIMES RELATED TO ILLEGAL TRAFFICKING IN WEAPONS ACCUMULATED AT THE INITIAL STAGE OF THE INVESTIGATION

K. Sharov

Summary. This article discusses the concept and essence of counteraction in the investigation of crimes related to illegal arms trafficking, which are formed at the initial stage of the investigation. The paper describes the nature and degree of counteraction provided in situations arising during the investigation of crimes related to illegal arms trafficking, and also identifies the average subject committing such crimes. Also, the article pays special attention to the methods and stages of the theft of weapons and their components from the places where weapons are manufactured and (or) stored. In addition, the article focuses on the features and types of subjects of crimes, as well as objective and subjective factors in the investigation of crimes related to illegal arms trafficking.

Keywords: illegal circulation of weapons, counteraction, weapons, crime.

Шаров Константин Викторович
Аспирант, Байкальский государственный университет
kostia_sharov55@mail.ru

Аннотация. В данной статье рассматриваются понятие и сущность противодействия при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, складывающихся на первоначальном этапе расследования. В работе описаны характер и степень противодействия, оказываемого в ситуациях, возникающих при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, а также обозначен средне-статистический субъект совершающий такого рода преступления. Также, в статье особое внимание уделяется способам и стадиям хищения оружия и комплектующих деталей к нему с тех мест, где производится и (или) хранится оружие. Кроме того, в статье акцентируется внимание на особенностях и типах субъектов преступлений, а также объективных и субъективных факторах при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия.

Ключевые слова: незаконный оборот оружия, противодействие, оружие, преступление.

Расследование преступления представляет собой процесс познания преступной деятельности субъектом расследования. При этом одним из способов упорядочения деятельности следователя является планирование расследования по уголовному делу. Успех расследования преступлений, в том числе и в области незаконного оборота оружия, в значительной мере зависит от знания и понимания сущности следственной ситуации, периодизации расследования преступления, а также организационной деятельности по планированию расследования (в том числе построению алгоритмов действий в различных следственных ситуациях).

Проблема незаконного оборота оружия в РФ — это рецидив данного преступления. При систематизации раскрытых преступлений в области незаконного обо-

рота оружия, ранее в предыдущих исследованиях нами было выявлено: «среднестатистический субъект правонарушения — это мужчина в возрасте от 25 до 45 лет, обладающий средним социальным статусом. При этом во многих случаях данный субъект уже отбывал срок в местах лишения свободы за совершение аналогичных преступлений» [1, с. 191–198].

Таким образом, общий процент рецидивистов, совершивших преступления в области незаконного оборота оружия, в настоящее время на территории России остается высоким.

Поэтому, сущности рецидивной преступности вытекает профессионализация преступников по данному виду преступлений, которые ранее привлекались к уголовной ответственности, и не изменили свое поведе-

ние в силу не достижения целей наказаний, назначенных судами для осужденных.

Отечественным автором Щеголевой М.В. в первой монографии по данной теме обоснованно отмечено, что «в обыденном смысле термин «противодействие» употребляется в значении действия, препятствующего другому действию; а термин «противодействовать» — значит оказывать противодействие, сопротивление, препятствовать. Это позволяет сделать вывод, что противодействие — это определенные действия, которые могут рассматриваться как часть деятельности человека. Общение при осуществлении противодействия заключается в следующем» [2, с. 10].

Во-первых, участники общения, стремясь понимать друг друга, воздействуют на деятельность или отдельные действия друг друга.

Во-вторых, между партнерами по общению происходит обмен информацией. Субъект противодействия должен располагать информацией о намерениях и действиях противостоящей стороны. С учетом этих сведений он и избирает направления и средства противодействия. С другой стороны, он может для достижения своих целей скрывать, маскировать свою деятельность и намерения, а также может передавать ей определенную информацию.

Полагаем, что процессам детерминации реальных видов противодействия присущи свои особенности. Вместе с тем, противодействию расследования каждого вида преступлений характерны некоторые специфические для него факторы. Обратимся к анализу наиболее существенных из них, которые обуславливают деятельность по оказанию противодействия предварительному расследованию вообще и расследованию незаконного оборота оружия в частности. Знание этих факторов позволит в известной мере оптимизировать тактико-криминалистическую деятельность следователя в условиях противодействия и процесс расследования в целом.

Представляется, что рассмотрение таких факторов требует предварительного анализа криминалистической характеристики незаконного оборота оружия [3, с. 589].

Рассмотрение в едином блоке преступлений, предусмотренных ст.ст. 222–226 УК РФ, под названием «незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств», диктуется некоторой общностью криминалистических значимых черт этих преступлений, которые используются в их криминалистической характеристике. Так, для этой группы преступлений характерно некоторое единство и спец-

ифическая особенность предмета преступного посягательства (оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства), их одинаково высокая общественная опасность, схожесть обстановки, в которой совершаются эти преступления, а также общие, типичные для всех них способы совершения. Близки типологические черты субъектов этих преступлений. Им свойственен также сходный порядок образования материальных и идеальных следов.

Анализ практики расследования незаконного оборота оружия показывает, что наибольшее значение для оценки криминалистической сущности данной группы преступлений имеют особенности обстановки их совершения и типы преступников. При этом наиболее важными специфическими типовыми структурными элементами обстановки являются данные о месте, времени, производственно-бытовых факторах, о ее вещественных элементах. Так, по данным Павликова С.Г., изготовление огнестрельного оружия самодельным способом чаще всего совершается в условиях промышленного производства с наличием необходимого оборудования (в 70–80% случаев). По нашим данным, сюда же следует включить и оружие, изготовленное в кустарных условиях с использованием деталей, похищенных на производстве. В таких условиях изготавливается более 85% взрывных устройств.

Хищение оружия и комплектующих деталей к нему, с оружейных заводов, как свидетельствует обобщение практики, совершается вследствие слабой технической укрепленности и охраны объектов, на которых производится и хранится оружие. Хищение комплектующих деталей оружия с различных участков технологической цепочки его производства производится в основном до того момента, как они берутся на строгий учет. Возможность совершения такого хищения обусловлена высокой технологичностью производства оружия, которая позволяет из отдельных деталей после несложной их механической доработки в домашних условиях с использованием самого простейшего слесарного инструмента собирать вполне боееспособное оружие.

Для характеристики способа хищения оружия с заводов — изготовителей необходимо учитывать особенности следующих четырех стадий хищений.

На первой стадии происходит непосредственное хищение комплектующих деталей в процессе их производства [4, с. 156].

Далее, (вторая стадия) используя нелегальные каналы, детали переправляют за охраняемый периметр нередко с помощью работников ВОХР или транспортных предприятий.

Затем (третья стадия), в домашних условиях осуществляется сборка оружия.

Наконец, четвертая завершающая стадия представляет собой реализацию готового оружия.

Что касается особенностей субъектов преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, то следует различать следующие типы: «случайный», «ситуационный», «злостный».

Тип «случайного» преступника характеризуется отсутствием антисоциальной направленности, совершением преступлений под влиянием случайно возникших факторов, например, в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств. Тип «ситуационного» преступника характеризуется тем, что он совершает преступления при наличии определенных факторов, например, предложений изготовить, перевезти оружие за соответствующее вознаграждение и т.п.

Типу «злостного» преступника, как правило, свойственно осознанное и целенаправленное совершение преступления с целью прямого или опосредованного получения нелегальных доходов при совершении незаконного оборота оружия. Часто эти лица являются членами организованных преступных формирований [5, с. 79–84].

Знание типологических особенностей субъектов таких преступлений обеспечивает успех розыскной работы, помогает спрогнозировать возможные проявления новых таких преступлений и принять меры к их предупреждению или пресечению, а также противодействию расследования. В последнем случае также наибольшее значение имеют факторы, относящиеся к характеристике обстановки противодействия и субъектов противодействия.

Это обстоятельство позволяет рассматривать указанные факторы, разделив их на две группы — объективного и субъективного характера [6, с. 480].

К объективным факторам, детерминирующим противодействие расследованию, следует в первую очередь отнести обстановку противодействия, под которой понимается совокупность условий, объектов и отношений, существующих в период воспрепятствования выполнению задач предварительного расследования. В результате изучения уголовных дел по фактам краж оружия в учреждениях и организациях установлено, что в 78% таких случаев имели место серьезные нарушения в учетной документации, в 62% — в организации охраны мест его хранения.

Таким образом, характер и степень противодействия в ситуациях при расследовании, требует учитывать объективные и субъективные факторы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Шаров К.В. Противодействие незаконному обороту оружия в Российской Федерации // Ученые записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. — 2019. — № 1. — С. 191–198.
2. Щеголева М.В., Противодействие расследованию незаконного оборота оружия и криминалистические методы его преодоления. Монография. М. 2001 г., 10 с.
3. Аверьянова Т.В., Криминалистика: учебник для вузов / под ред. Р.С. Белкина. 3-е изд., перераб. и доп. М., 2010. 589 с.
4. Асташкина Е.Н., Квартирные кражи: проблемы оптимизации и алгоритмизации первоначального этапа расследования. — М., 2005. 156 с.
5. Бритвич Н.Г. Первоначальные следственные действия и их роль в построении методики расследования // Методика расследования преступлений: (Общие положения). — М., 1976. С. 79–84.
6. Белкин Р.С. Курс криминалистики: в 3 т. М., 1997. Т. 3: Криминалистические средства, приемы и рекомендации. 480 с.

© Шаров Константин Викторович (kostia_sharov55@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»